



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

Róm. 8:31

A TISZÁNTÚLI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Felelős szerkesztő és kiadó:

D. Dr. RÉVÉSZ IMRE

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: DEBRECEN, KÁLVIN-TÉR 17. SZÁM. (PÜSPÖKI HIVATAL)

Megjelenik havonként kétszer, 1-én és 15-én
Előfizetési ára évi 20 forint

Mikor az ép templom — romtemplom!

„Vannak Németországban a bombától megkímélt templomok is. Az egyik ilyen különösen mély benyomást tett ránk. Sok festménnyel van feldíszítve — érzésünk szerint talán túlságosan is sokkal. Az, amit ezek a festmények kiabálóznak, a mód, ahogyan kiabálóznak s főként, ahogy el vannak rendezve — gondolkodóba ejtő. A hajó mindkét oldalfalán három-három nagyformátumú kép van. Egyik oldalt a Tízparancsolat kiadása, a hegyi beszéd és — egyazon szinten és nagyságban — Luther, amint a tételeket Wittenberghen kiszögezi. A másik oldalt pedig három elhivatás: Ésaia a templomban, Pálé Damaskusban és — megint egyazon szinten és nagyságban — a Kálviné Genfben. Tehát: Szentírás és Hagomány, Biblia és Egyháztörténelem — pontosan ugyanúgy, mint a római egyházban. S még hozzá ezt a templomot éppen a reformáció emlékére emelték — ahogy t. i. ők elgondolták ezt az emléket! Pedig már alig képzelhető nyilvánvalóbb elpártolás mindattól, ami a reformátorok lelkében élt és hatott. Elöl a kórusban megint óriási üvegfestmények tündökölnak, egyháztörténelmi jelenetekkel: egyik-másik alakon állítólag világosan felismerhetők a II. Vilmos császár családja egyes tagjainak arcvonásai. Oldalt, egészen a háttérben, szerénykedik aztán jobbról és balról egy-egy kép — a keresztségről és az úrvacsoráról. A portikusában pedig ennek a templomnak egy életnagyságúnál nagyobb Luther-szobor áll, fekete bronzból: ennek a szobornak aligha a Luther történelmi alakja volt a modellje

testileg és főként szellemileg — sokkal inkább Schmeeling, a boxbajnok. Ez a templom ott áll egy csaknem teljesen megkíméltetett, idilli fekvésű helyen. A háború következtében mondhatni egy ablaka sem tört ki. Csak a harangjait vitték el. A templom lelkésze pedig, aki mindenképpen rajta volt, hogy nézzük meg az ő épségben maradt templomát, azzal az égetően sürgős kérdéssel szorongatott bennünket: nem tudnánk-e neki Svájcba harangokat küldeni?

Sok lerombolt templomot láttunk, de valamennyi közül — úgy érezzük — mégis csak körülbelül ez van legjobban lerombolva. Itt láttuk meg, hogy épen maradt templomok is lehetnek romtemplomok — és megfordítva, romokban heverő templomok felett is ott regnálhat egy titokzatos Oltalom. Mint svájciaknak különösen gondolkodóba kell esniük a felett, hogy a leromboltatás ugyan szerencsétlenség, de az épen maradás nem minden esetben szerencse. Mennyi olyan templom és kápolna van ezen a világon, itt a mi hazánkban is, amelyek már a fundamentumokig le vannak rontva — noha még eddig a közelükben sem járt a bomba! Az ember előtt az ilyen esetekben kezd megvilágosodni az, hogy a jó Istennek talán nem is a megpróbáltatott, hanem a megkíméltetett országokban laknak azok a gyermekei, akik valójában a legtöbb gondot okozzák neki...“

Lüthi Walter németországi tapasztalataiból
(a Zwingli-Kalender 1948. évi folyamából
átvéve).

HALOTTAINK

Modersohn Ernő lelképásztor, az ismert evangelista és író, rövid betegség után február 2-án 78 éves korában hazaköltözött Urához. Mindvégig teljes frissességgel szolgált az Úrnak. Nálunk is sokan ismerték nevét és könyveit, amelyek közül néhány magyar fordításban is megjelent. Legismertebb „Az ördög igézetében.“ Áldott volt élete, legyen áldott emlékezte is.

H Í R E K

A debreceni Nagytemplom újból használatba vétele március 15-én megtörtént. A Zsinat és Konvent elnökségét Muraközy Gyula lelképásztor és Benkó Ferenc egyházmegyei gondnok képviselte. A kultusz-kormány részéről Nagy Miklós államtitkár és Simon Sándor min. tanácsos jelentek meg. A püspök prédikációját

mult számunkban közöltük. Este 6 órakor egyházzenei hangverseny volt, ahol Muraközy Gyula lelképásztor tartott előadást „Két század ifjúsága“ címmel. Este 8 órakor hálaadó istentisztelet volt.

Az országos Református Gyülekezeti Evangelizáció konferenciája és gyülekezetépítő munkaközössége május 26—28. napjain megtartatik. Jelentkezni lehet Budapest, V., Pozsonyi-út 58. cím alatt.

Barth Károly baseli professzor magyarországi előadói körútja kapcsán Debrecenbe is ellátogatott. Ide március 25-én, nagycsütörtökön késő este érkezett. Nagypénteken Máté 5:5 alapján prédikált a Nagytemplomban legalább 3000 ember előtt. Utána megnézte a kollégiumi Nagykönyvtárat. Ugyanaznap délután a teológiai tanárokkal folytatott megbeszélést. 27-én, szombaton délelőtt a Kollégium disztermében „Die wirkliche Kirche“ címen tartott előadást, lelkészek, presbiterek, egyházszerző tanácsosok és egyházi munkások számára. Szombaton délután elutazott Budapestre.

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

385—1948. szám.

TÁRGY: Papirtakarékosság és irattári selejtezés.

KÖRLEVÉL

a gimnázium, leánygimnázium, tanító- és tanítónőképzőintézetek igazgatóságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 156,467—1948. V. 1. sz. a. kelt leirata szerint a minisztertanácsnak a papirtakarékossággal és az irattári selejtezés végrehajtásával kapcsolatos kérdések tárgyában a múltévi december hó 5. napján hozott és a Magyar Közlöny 1947. évi 279. számában megjelent határozatában foglaltak értelmében

1. minden gimnázium, leánygimnázium, tanító(nő)képzőintézet felelős alkalmazottat tartozik kijelölni az intézet által használt mindennemű nyom-

tatvány szükségességének és terjedelmének a gazdasági szempontokra figyelemmel való felülvizsgálatára.

2. A törvényes kereteken belüli és az ezenfelül lehetséges irattári selejtezéseket sürgősen végre kell hajtani és a selejtezéseket négy hónapon belül történő végrehajtásáért felelős alkalmazottat haladéktalanul ki kell jelölni.

Felhívom gimnáziumaink, leánygimnáziumaink, tanító(nő)képzőintézeteink igazgatóságait, hogy a tanári testület egyik tagját jelöljék ki az intézet által használt mindennemű nyomtatvány szükségének és terjedelmének a gazdasági szempontokra figyelemmel való felülvizsgálatára. Ugyancsak jelöljék ki nevezett tanintézeteink a tanári testület egy-egy tagját az irattári selejtezésnek négy hónapon belül történő végrehajtására.

A nyomtatványok szükségének és terjedelmének gazdasági szempontból való felülvizsgálatára, valamint a selejtezés végrehajtására kiküldött tanártestületi tag nevét gimnáziumaink, leánygimnáziumaink, tanító(nő)képzőintézeteink hozzám mielőbb jelentsék be.

A tanártestületi megbízottak intézkedéseinek ellenőrzésével a következő tagokból álló bizottságot jelölöm ki: Dr. Papp Ferenc középiskolai felügyelő, László Géza tanítónőképzőintézeti igazgató és Zilahi Zoltán c. polgári iskolai igazgató.

437—1948. szám.

TÁRGY: *Lánchíd-jelvények terjesztése.*

A közép- és középfokú iskolák igazgatóságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a Lánchíd-jelvényeknek az iskolákban való terjesztése tárgyában a tankerületi főigazgatóságokhoz intézett 41.144—1948. III. o. számú leiratában felhívja a tankerületi főigazgatókat, hogy a Lánchíd Bizottság által 2— Ft-os árban kibocsátott Lánchíd-jelvényeknek a tanulók, a tanulók szülei és ismerősei körében való terjesztésére iskolaközi, az iskolákon belül osztályközi és az osztályokban kettős csoportversenyt hirdessen. A nyertes iskolákat, osztályokat, illetve csoportokat ki fogja tüntetni a miniszter úr, és a verseny eredményét a centenáriumi verseny teljesítményeibe beszámítja.

A konventi elnökségi tanács hozzájárult ahhoz, hogy általános, közép- és középfokú iskoláink tanulói a Lánchíd-jelvény versenyben résztvegyenek, ezért felhívja közép- és középfokú iskoláink igazgatóit, hogy a tankerületi főigazgatóság által megszervezett Lánchíd-jelvény versenyhez csatlakozzanak.

641—1948. szám.

TÁRGY: *Nemállami tanszemélyzet OTBA-ügye.*

A nép- és általános iskola kivételével valamennyi iskola igazgatóságához!

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr a Nem Állami Tanszemélyzet Országos Nyugdíjintézetének kötelékébe tartozó és Államsegélyben nem részesülő alkalmazottak OTBA-ügye tárgyában 62.676—1948. IV. szám alatt a következő rendeletet adta ki:

„A Nem Állami Tanszemélyzet Országos Nyugdíjintézetének kötelékébe tartozó alkalmazottak általában kötelezett tagjai az Országos Tisztviselői Betegsegélyezési Alap(OTBA)-nak.

Azok részére, akik a Központi Illetményhivatal, illetőleg a miniszteri számvevőség útján fizeteskiegészítő államsegélyben részesülnek, az említett hivatalok szolgáltatják ki az illetőknek az OTBA igényjogosultsági igazolványokat, illetőleg intézik OTBA-ügyeiket.

Ezt a feladatot azokra a tanterőkre stb.-re nézve, akik a városoktól fizetésben részesülnek s mint városi alkalmazottak tagjai az OTBA-nak, az illetékes városi számvevőség látja el.

A nyugdíjintézet kötelékébe tartozó többi alkalmazottak OTBA-ügyeit az igényjogosultsági igazolvány kiállítását — a változásnak az igazolványon való feljegyzését — az OTBA-szolgáltatások közül a gyermekágyi és temetési segély kiutalását stb. a vallás- és közoktatásügyi miniszterium számvevőségének X. osztálya (Budapest, V., Hold-u. 17., I. em.) végzi.

Ez utóbbiak — kiknek illetményét kizárólag az iskolafenntartó folyósítja — itteni nyilvántartása (az iskolatípusok változása stb. miatt) rendezést kíván, ennél fogva felhívom, hogy a körzetébe tartozó tanintézetekre vonatkozólag a vezetésem alatt álló számvevőség X. osztályával (Budapest, V., Hold-u. 17., I. em.) közölje:

1. minden olyan tanintézet nevét és pontos címét, mely tanintézetnél akár csak egynek is, vagy pedig valamennyi alkalmazottjának illetményét kizárólag az iskolafenntartó folyósítja;

2. az 1. pont alatt érintett és ugyanazon tanintézetnél még jelenleg is alkalmazásban álló alkalmazottak nevét, állását és pontos lakáscímét;

3. az 1. pont alatt érintett, de ugyanazon tanintézetnél már nem működő alkalmazottak nevét, állását azonban legkorábban 1947. évi április hó 1-től.

Az érdekelt alkalmazottak OTBA-szolgáltatásának zavartalan ellátása végett nagy súlyt helyezek arra, hogy a most felújítást kívánó itteni nyilvántartásból egy alkalmazott se maradjon ki. Ezért felhívom főigazgató urat, tanfelügyelő urat, hogy a kért adatokat a leggyorsabb elbírálással összeállítva 1948. évi április hó 1-ig számvevőségem fent megjelölt címére küldje meg.

E rendeletem kapcsán felhívom főigazgató urat, hogy a tankerületébe tartozó törvényhatóság, község, érdekelttség, egyesület, társulat, vagy magános által fenntartott nyilvános jellegű középiskola, középfokú iskola, gyógypedagógia, szakiskola, líceum, tanítóképző, tanítónőképző, óvónőképzőintézet és a tanító-, tanítónőképzőintézetek mellett működő gyakorlóiskolánál alkalmazottakról a rendeletben foglaltaknak megfelelő adatok közlésére az érdekelt tanintézeteket szólítsa fel és a kimutatásokat a rendeletben megjelölt időpontig hozzám terjessze fel.

Tanfelügyelő urat pedig felhívom, hogy a népoktatási kerületébe tartozó törvényhatóság, község, érdekelttség, egyesület, társulat, egyház, vagy magános által fenntartott nyilvános jellegű általános és népiskolánál alkalmazottakról a rendeletben foglaltaknak megfelelő adatok közlésére az érdekelt tanintézeteket szólítsa fel és a kimutatásokat a rendeletben megjelölt időpontig hozzám terjessze fel.

Felhívom nép- és általános iskoláink kivételével valamennyi iskolatípusunk igazgatóságait, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 62.676—1948. IV. számú rendeletében foglaltakhoz alkalmazkodjanak.

713—1948. szám.

TÁRGY: *Az iskolai ügyintézés pontossága.*

A közép-, középfokú dolgozók és parasztdolgozók iskolai igazgatóságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 156.933—1948. V. 2. szám alatt arról értesített, hogy mind gyakrabban érkeznek hozzá szabálytalan úton felterjesztett, lényeges alaki és tartalmi fogyatékoságokkal kérvények, jelentések stb. Ezek elintézése természetesen a visszaküldözgetés miatt egyrészt késedelmet szenved, másrészt a helyes eljárásra vonatkozó útbaigazítások ismételt közlése aránytalanul hosszú időt át foglalkoztatja a minisztériumot. Erre való tekintettel az ügyintézés fontosabb szabályait az alábbiakban összefoglalva közli.

1. A zavartalan ügyintézés egyik alapvető feltétele, hogy az intézetek igazgatói és az ügykezelésben segédkező munkatársai ismerjék a rendtartásnak idevágó részeit (l. Ügykezelés, Irattár stb. c. alatt), továbbá, hogy gondosan állítsák össze és vezessék a kötelezően előírt rendeletgyűjteményt, az iktatókönyvek betű- és számsoros mutatóját és a határidő naplót. Csak így biztosítható az igazgató távollétében, vagy személyében beálló változás esetére is az ügyvitel zavartalan folyamatossága. (Gimnáziumok számára l. bővebben az újabb változások tekintetbevételével az 53.782—1947. V. sz. rendelettel kiadott Határidőnaplót.)

2. Minden beadvány a szolgálati út szigorú megtartásával terjesztendő fel az igazgató és a közbeeső hatóságok (tanker, főigazgató, egyházi hatóság stb.) érdemi javaslatával együtt. Kivételt csak a soronkívüli sürgősséget kívánó ügyek képezhetnek, vagy azok, melyek közvetlen felterjesztését külön rendelkezés írja elő.

3. Az iskolák igazgatói részéről felterjesztendő olyan kérésekre nézve, melyek más intézményt is érintenek (pl. tanárátosztás valamelyik társintézettől), az érdekelt másik intézet igazgatójának véleménye is meghallgatandó és írásban a felterjesztéshez csatolandó.

4. Az ügydarabokat saját iktatószámmal, tárgyjelzéssel, hivatkozási számmal (az intézkedés alapjául szolgáló VKM ügyosztályi rendelet száma) és a melléletek számának jelzésével (10 drb-ig számszerint, azonfelül Csg = csomag) kell ellátni. Ha valamelyik rovatba nincs bejegyezni való, ez áthúzott zérussal jelzendő. Célzerű több melléklet esetében iratjegyzéket is csatolni. (Iktatószámul nem használható a végrehajtás alapját képező felsőbb rendelkezés iktatószáma.)

5. Ha ugyanabban a tárgyban (pl. névre szóló illetménykiutalás) ismételt felterjesztést készítenek, a megelőző ügydarab iktatószáma változás nélkül nem használható. Ilyenkor az eredeti iktatószám jelzéssel (pl. 343/1—1948; 343/2—1948) látandó el, vagy új iktatószámot kell adni az ügydarabnak. Egy szám alatt csak egy ügyet szabad elintézni. (Pl. ugyanabban az ügydarabban nem tehet az igazgató javaslatot a tanárihiány pótlására és a dologi ellátmány emelésére, vagy két alkalmazott illetményeinek a kiutalására.)

6. A felterjesztéseket a mindenkori miniszterhez és nem a hivatkozott rendelet kiadványozójához (aláírójához) kell címezni. Más eljárás csak külön felhívásra követhető.

7. A gyakorlóiskolai ügyekben felterjesztett beadványok tárgyrovatában mindig jelzendő, hogy: „tanítóképző-

intézeti, gyakorlóiskolai" tanító, óratervező, mert egyébként az ügydarab más ügyosztályhoz kerülhet, ami az elintézés késedelmét eredményezi. Célszerű a borítékra kívül is az ügyosztályjelzést (pl. V. 1., V. 2.) ráírni.

8. A rendeletek végrehajtása előtt gondosan áttanulmányozandók, mert a félreértésekre okot nem adó esetekben is tapasztalható hibák a legtöbb esetben a felületességre vezethetők vissza.

9. A Köznevelésben, a Magyar Közlönyben az érdekelt intézményre vonatkozóan megjelent rendeletek külön-külön erre a célra szolgáló előadói íven iktatandók az irattár számára. A hivatalos lap „Közlemények” c. rováta is átolvassandó. A megjelent rendeletek felhívás bevárása nélkül végrehajtandók.

10. A határidős rendeleteket külön kell kezelni és nyilvántartani. Irattárba csak az elintézés után helyezhetők. A *kitűzött határidő azt jelenti, hogy akkorra az ügydarabnak rendeltetési helyére kell érkeznie*. Tehát ennek megfelelően adandó postára. Ha az előírt idő megtartásának akadálya lenne, ezt idejében jelenten kell.

11. Az első alkalommal, vagy szolgálatmegszakítás után újból kinevezett (megválasztott) vagy rendszeresített fizeteskiegészítő állományegységre állásra ideiglenesen alkalmazott tanárok, altisztek stb. illetményeinek kiutalását kérő felterjesztéshez mellékelendők a következők:

- kinevezési (alkalmazási) okirat;
- születési anyakönyvi kivonat;
- házassági anyakönyvi kivonat;
- állampolgársági, vagy négy évnél nem idősebb községi illetőségi bizonyítvány;
- az alkalmazás alapjául szolgáló oklevél, iskolai bizonyítvány eredeti példánya, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata;

f) az illetékes tudóbeteggondozó-intézet részére kiállított orvosi bizonyítvány, vagy hatósági tisztiorvosi bizonyítvány arról, hogy tanári (tanítói) pályára alkalmas, figyelemmel a tudógümőkór mentességre (l. 55,887—1941. VKM. sz. r., Hiv. Közl. 441. o.);

g) a politikai igazolásról szóló bizonyítvány és hatósági erkölcsi bizonyítvány;

h) amennyiben a kinevezett a létszámszökkenést előíró 5000—1946. M. E. számú rendelet végrehajtásakor bárhol közszolgálati alkalmazásban volt, jelentendő, hogy annakidején kiállította-e az előírt személyi lapot, hányas számú létszámszökkenő bizottság bírálta felül és az milyen határozatot hozott;

i) a megelőző szolgálatokra vonatkozó alkalmazási iratok és működési bizonyítványok, feltüntetve, hogy hol, milyen minőségben, mennyi ideig működött és heti hány órában tanított;

j) a hivatali eskü letételéről szóló bizonyítvány (l. 1850—1946. M. E. sz. r. rendelet M. Közl. 47. sz.) Az első eskü letételének időpontja döntően fontos az illetmények folyósítása szempontjából. Legkorábban csak a kinevezés hatályának idejében vehető ki. Ez nem mindig azonos a kinevezési irat keltezésével;

k) a tényleges szolgálat megkezdésének idejéről (nem mindig azonos a kinevezés hatályának idejével) szóló bizonyítvány;

l) 2 drb. gondosan kiállított és az iskola igazgatója által ellenőrzött, aláírt és bélyegzővel ellátott illetménytörzslap. Amennyiben a felsorolt szolgálatok között megszakítás mutatkozik, a megszakításnak pontos, naptól-napig tartó időtartamát a törzslapra külön rá kell vezetni.

m) 2 drb. (egy a tanker. főigazgatói, egy a minisztérium részére) az előbbieket szerint kiállított minősítési lap (az altisztek részéről is). A Minősítési lap 1. „Név és állás” c. rovatában az állást mindig úgy kell megjelölni, hogy kitűnjék az illető személy milyen létszámba kapta kinevezését. Pl. áll., kat. tan. alapi, ref. stb. gimnáziumi tanár.

12. Az áthelyezés alkalmával az állami, vagy a VKM intézkedésére áthelyezett kat. tanulmányi alapi tanárok (alkalmazottak) illetményeinek átutalása végett közvetlenül megküldendő a Központi Illetményhivatalnak a 2. sz. kimutatás (házilag is elkészíthető, lásd 3920—1938. eln. sz. r., Hiv. Közl. 251. o.)

13. A fizeteskiegészítő állományegységben részesülő tanárok (alkalmazottak) áthelyezése alkalmával az új szolgálati helyen való jelentkezéskor azonnal jelentendő a minisztériumnak, hogy az alkalmazottat honnan, milyen intézménytől, melyik hatóság helyezte át, ott részesült-e fizeteskiegészítő állományegységben, mikor és hol vette azt fel utoljára, új helyén mikor kezdte meg tényleges szolgálatát és állományegységes helyen működik-e (az engedélyező rendelet száma).

Ha az ilyen áthelyezett alkalmazottat nem ugyanazon iskolafajhoz helyezték át, mint ahol közvetlenül megelőzően működött (pl. polgári iskolától tanítóképzőhöz), tehát a minisztérium más ügyosztályánál volt nyilvántartva, akkor új besorolás avégett felterjesztendő 2 drb. szabályszerűen kiállított törzslapja és 1 drb. minősítő lapja is az alkalmazási és működési bizonyítványokkal együtt.

14. Szabadságok és más engedmények (pl. tanári átminősítő vizsgálat) időpontjának indokolt meghosszabbítása iránti kérvények a lejárattal együtt legalább egy hónappal előbb terjesztendők fel.

15. A minisztérium nyilvántartása számára az igazgatók esetenként azonnal jelentésük pontosan:

a) a családi állapotváltozást (házasság, születés, elhalálozás);

b) a két hónapnál hosszabb szabadságra való távozást;

c) minden évben, illetőleg minden lényeges változásakor mind az állami, mind a nem állami iskolák igazgatói egyaránt pontosan terjessék fel szolgálati úton jóváhagyott tantárgyfelosztásukat, a tanulók létszámának és gimnáziumoknál a bifurkációknak a jelzésével.

16. Az alkalmazottak felesége és újszülött gyermeke után esedékes családi pótlék kiutalását az 1641—1932. VKM. eln. számú rendeletben (H. Közl. 88. o.) előírt, házilag is elkészíthető és a hivatalfőnök által záradékolt levelezőlapon kell kérni közvetlenül az Illetményhivataltól.

Ugyancsak köteles az igazgató közvetlenül az Illetményhivatalt értesíteni az alkalmazott illetményeinek (fizeteskiegészítő állományegység) megszűnését maga után vonó változásokról (lemondás, elhalálozás stb.) is.

Ez utóbbiakról függetlenül felterjesztendők a 15. pontban előírt jelentések is annak feltüntetésével, hogy az Illetményhivatal felé a szükséges intézkedést megtették.

17. A tanulók részéről segélyezés, vagy tanulmányi ügyben stb. szolgálati úton felterjesztendő kérvényekhez mindenkor mellékelendők a tanulmányi értesítők és a kérvényben felsorolt érvekre vonatkozó hiteles (hatósági) igazoló iratok is. Ugyancsak a szolgálati út megtartásával, vagyis az igazgató és tankerületi főigazgató véleményezésével terjeszthetik fel a tanárok (alkalmazottak) is segélyezés iránti kérésüket. A szolgálati út az igaz-

gatók saját kérelmének a felterjesztésére nézve is kötelező. (Egyebekben l. a 3616—1947. VKM. sz. r., Közn. 11. sz.)

18. Idegennyelvű iskolai bizonyítványok (oklevelek) felterjesztése esetében azok hiteles magyarnyelvű fordításai is csatolandók.

19. Az illetékköteles kérvényeket és mellékleteiket feltétlenül lássák el okmánybélyeggel. A bélyegilleték lerovását az iskolák igazgatóinak kell ellenőrizniük és az okmánybélyegeket az iskola pecsétjével felülbélyegezniük.

20. A gimnáziumokba, liceumokba és tanító(nő)képzőkbe való felvételi korhatárt törvény szabályozza, ezért alóla felmentés nem adható. A korengedély alóli felmentés iránti kéréseket az igazgatók saját hatáskörükben utasítsák vissza.

21. Az iskolák igazgatói ebben a rendeletben foglaltaknak a tanári testületet és a tanulókat érintő részéről tájékoztassák az érdekelteket.

22. Minden felterjesztés és a hozzátartozó mellékletek alaki és tartalmi helyességét az igazgatók ellenőrzik és a hiányok pótlásáról hatáskörükben gondoskodjanak. A beadványok tömören foglalják magukba a tárgy lényegét és az ügy előzményeit is, hogy azokról azonnal világos képet alkothasson olvasójuk. Amennyiben ennek ellenére a továbbiak során is szabálytalan úton felterjesztett, vagy hiányos beadványok érkeznek be, azokat érdemi elintézés és megjegyzés nélkül visszaküldjük.

939—1948. szám.

TÁRGY: Juhász Nagy Sándor-émlékbizottság felhívása.

A kebelbeli egyházközségek lelkipásztoraikhoz és presbitériumalhoz.

Lapunk jelen számához csatoltuk a Juhász Nagy Sándor-émlékbizottság felhívását egyházkerületünk Istenben boldogult tanácsbírájának és a debreceni egyházközség három évtizeden át főjegyzőjének emléke méltó megőrkítésére. Annak idején bővebben szólottam az egyházkerület nyilvánossága előtt arról, hogy Juhász Nagy Sándor egész egyházi szolgálata alatt, de különösen annak és életének legutolsó másfél esztendeje alatt a debreceni egyházközség keretein túlmenően is mily rendkívül jelentős mértékben munkálkodott egyházunk javáért és azért, hogy a nagy politikai fordulatban egyházunk jogai és tekintélye csorbítatlanul megőriztessenek, bizonyosságának szabadsága pedig teljes mértékben biztosítottassék. Nem hagyhatom megemlékezés nélkül most már azt sem, amiről életében egyáltalában nem szólt, hogy az Isten kegyelméből most már belsőleg helyreállított Nagytemplomunk újjáépítésének a magyar állam által elvállalása 1945 nyarán és őszén, emberi részről döntőleg a Juhász Nagy Sándor határozott fellépésének a következménye volt. Egyházunk gyülekezetei önmagukat becsülik meg, hogyha a mai nehéz viszonyok között is hozzájárulnak a férfiú emléke megőrkítéséhez, aki egész életében hű volt a Szentírásból és a magyar nemzet történelméből merített politikai ideáljaihoz s reformátusságát és magyarságát mindig együtt és elválaszthatatlanul fejezte ki és szolgálta.

A pénzküldemény a csatolt 503,506 „Debrecen városi közpénztár Rt., Debrecen, Városi Házipénztár” csekk-lapon küldendő be.

874—1948. szám.

TÁRGY: *Áldozócsütörtöki perselypénz.*

KÖRLEVÉL

a lelkipásztor urakhoz.

Felhívom a lelkipásztor urakat arra, hogy áldozócsütörtökön az igehirdetés keretében feltétlenül emlékezzenek meg a mindnyájunkat kötelező nagy missziói parancsról (Máté 28:19—20), s ezzel kapcsolatban a magyar külmisszió elé táruló indonéziai munkaterületről. Egyben ehelyen is felhívom a lelkipásztor urak figyelmét a 359—1940. sz. egyházkerületi közgyűlési határozatra, amely kötelezte gyülekezeteinket arra, hogy az áldozócsütörtöki perselypénzt minden esetre a külmissziói munka támogatására fordítsák.

854—1948. szám.

TÁRGY: *Tanulórajzok, ösztönös gyermekrajzok beküldése.*

A közép- és középfokú iskolák igazgatóságaihoz.

Az Országos Magyar Képzőművészeti Főiskola kebelében létesített Rajzoktatási Bizottság felkérésére felhívom az igazgató urakat (úrnöket), hogy a vezetésük alatt álló intézetben rajzot tanító tanítók, tanárok az általános iskola V—VIII. o.-ban, a közép- és középfokú iskolákban készített, az új rajzterv és utasítás szellemében készült rajzpedagógiai szempontból értékesebb tanulórajzokat, ösztönös gyermekrajzokat küldjék be a Rajzoktatási Bizottsághoz.

A bizottság a beküldött anyagból 1. a párisi gyermekrajz-kiállításra inkább ösztönös, játékos gyermekrajzokat küld. Ezek $\frac{1}{6}$, vagy $\frac{1}{8}$ íves rajzlapok lehetnek, vagy ennél kisebbek.

2. A Lyonban rendezendő kiállításra a következő témák ösztönös rajzai kerülhetnek: a gyermek lakóhelyének környezetéből tájak, figurák, kosztümök, állatok külön is, avagy jelenetekben: szüret, lakodalom, temetés, játék, munka, mese, vers, történelmi jelenetek illusztrálás.

Ezeknek a mérete 21×27 cm vagyis az $\frac{1}{8}$ íves lapok, vagy ennél kisebbek lehetnek, de akkor 21×27 cm lapra ragasztva.

3. A Képzőművészeti Főiskolán május végén felügyelői rajzoktatási tanfolyamon rendezendő tanulórajz-kiállításra bármilyen méretű, de lehetőleg $\frac{1}{4}$ ívnél nem nagyobb rajzok kerülnek.

Ezek egy-egy forma és színjelenség eszméltetésénél rajzolt feladatsorok legyenek, hogy szakszempontból világítsák meg egy-egy probléma megoldását. Minden rajzon alul oda kell írni a rajzoló nevét, korát, osztályát. Feltétlenül jelezzük az iskola címét, helyét és hogy mikor készült.

Az anyagot legkésőbb 1948 április 10-ig kell a Rajzoktatási Bizottság előadója címére: Gáborjáni Szabó Kálmán főiskolai tanár, Budapest, I., Andrássy-út 71. sz. alá küldeni.

A tereksben küldött rajzokat a bizottság nem fogadja el.

A rajzokat a bizottság a kiállításról való visszaérkezés után 3 héttel visszaküldi. A VKM. 30.293—1941. III. 1. bekezdése alapján egyes rajzokat az előadó a rajzoktatás módszertana szertára részére véglegesen kikérheti az illetékes főigazgatóságok útján.

Tekintettel az összegyűjtés rendelkezésére álló idő rövidségére, az egyes iskolák egyenesen a bizottsághoz küldjék a rajzokat (Budapest, VI., Andrássy-út 69) és erről az illetékes főigazgatóságokat értesítsék.

Felkérem az igazgató urakat (úrnöket), hassanak oda, hogy a vezetésük alatt álló iskola minél jobb anyaggal vegyen részt ezeken a rendkívül fontos kiállításokon, hogy rajzoktatásunk külföldön komoly nevet szerezhessen.

Debrecen, 1948 márc. 23.

Révész Imre püspök.

Az Egyetemes Konvent Elnökségétől.

1801—1948. szám.

TÁRGY: *Tankönyvkiadás.*

KÖRLEVÉL

református általános iskoláink igazgatóságaihoz és iskolaszékeihez.

Az Egyetemes Konvent irányításával a református általános iskola számára 1946 októberében megindult tankönyvkiadás az általános iskola I—VII. osztályára vonatkozóan befejezés felé közeledik.

E tankönyveink általános iskoláink nevelő munkájának nem csekély kárára — a tankönyvkiadás ügyét intéző egyházi iskolai hatóságaink és a szerződéses könyvnyomda-vállalat hibáján kívül — nem jelenhettek meg kellő időben.

A református általános iskola számára kiadott tankönyvek a református egyház és iskola igényeit tartják elsősorban szem előtt, tartalom és módszeres feldolgozás tekintetében korszerűek és felveszik a versenyt bármely más kiadású általános iskolai tankönyvekkel.

E tankönyvek kiváló református nevelők munkái. Kiadásukkal a szerződéses nyomdavállalat, amelynek egyik tulajdonosa a tiszántúli református egyházkerület, nagy kockázatot vállalt.

Kérjük azért általános iskoláink nevelő testületeit, fogadják a református általános iskola e saját tankönyveit jóindulattal és bevezetésükről gondoskodjanak, annál is inkább, mert valamint az állami általános iskola csak állami, a katolikus iskola csak katolikus egyházi kiadású tankönyveket használhat, az Egyetemes Konvent irányításával Debrecen város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata által a református általános iskola számára kiadott tankönyvek használata is kötelező általános iskoláink számára (V. egyházi törvény-cikk 11. §).

Jól tudjuk, hogy gyermekeinknek tankönyvekkel való ellátása anyagi nehézségekbe is ütközik. Felkérjük azért általános iskoláink fenntartó testületeit, hogy a szegény gyermekek tankönyvvel való ellátását anyagi áldozattal is könnyítsék meg. Felhívjuk egyszersmind a református általános iskola nevelő testületeit, hogy az ifjúsági tankönyvkölcsönkönyvtárt az V. egyh. tc. 11. §-ának és a Népiszkolai Szervezet és Szolgálati Pragmatika 33—34. és 41. §-ainak személtetésével szervezzék meg.

Kelt Budapesten, 1948 március 3.

Az Egyetemes Konvent elnökségi tanácsának 1948 március 3-án 41. szám alatt hozott határozata alapján:

Dr. Balogh Jenő sk., Dr. Ravasz László sk., főigazgatók, világi elnök. püspök, lelkészi elnök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK

Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivatalos lapjában: a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni és a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17., Püspöki Hivatal) kell be- küldeni.

Hirdetési díj szavanként 50 fillér, mely a Debreceni Protestáns Lap D. 503.237. számú csekk számláján küldendő be.

887—1948. szám.

PÁLYÁZAT.

Más lelkészi állás elfogadása folytán megüresedett *türkevei külterületi missziói lelkészi* állásra pályázatot hirdetek. — A lelkipásztori állás díjlevele:

Fizetés: évi készpénzfizetés az egyház pénztárából havonta előre fizetve 1088 forint, fizetést kiegészítő államsegély 1088 Ft. Lakás, kert természetben, vagy lakbér évi 600 Ft összegben. Lelkészi nyugdíjintézetű fenntartó járuléka az egyház pénztárából. Összesen 2176 Ft.

Kötelességek: Türkeve külterületén élő református hívek lelkigondozása az E. T. II. tc. 10—22. §-ai szerint. Ezen állás az E. T. II. tc. 25. §-a alá nem tartozik.

Beruházás nincs. Az állás a választás jogerőre emelkedése után azonnal elfoglalandó.

A lelkészi állás a megerősített tárgyalások után kongruus lett.

Pályázati kérvények e Lap megjelenésétől számított 15 nap alatt esperesi hivatal, Törökszentmiklós, Szolnok vm. címre küldendők a törvényben előírt okmányokkal felszerelve.

Debrecen, 1948 március 25.

Révész Imre püspök.

Biharnagybajom református presbitériuma 21 napos határidővel pályázatot hirdet az újonnan szervezett IX. sz. *tanítói* állásra. Menekültek előnyben. Fizetés 10%-os helyi hozzájárulás, többi államsegély. Állás megerősítés után azonnal elfoglalandó.

Pályázatot hirdet az I. sz. *tanári* állásra. Csak férfiak pályázhatnak. Angol-magyar, vagy német-magyar nyelv- szakosok előnyben. Helyi hozzájárulás 15%, többi államsegély. Állás megerősítés után azonnal elfoglalandó. Mindkét pályázat okmányokkal kellően felszerelendő.

Balsai református egyházközség iskolaszéke pályázatot hirdet újonnan szervezett II. számú *tanítói* állásra — miniszteri jóváhagyástól feltételezetten. Fizetés, kötelesség törvényszerű. Lakás nincs. Határidő 21 nap.

Derecske református egyházközsége pályázatot hirdet a vallás- és közoktatás- ügyi miniszter 130.159—1947. IV. ü. o. számú rendeletében foglalt feltételekkel, újonnan szervezett XVIII. *tanítói* állásra. Pályázhatnak férfiak és nők. Fizetés 10% helyi, többi államsegély. Lakás nincs. Határidő 21 nap.

Ibrányi református egyházközség iskolaszéke pályázatot hirdet 21 napos határidővel, újonnan szervezett X. sz. *tanítói* állásra. Helyi javadalom 10%. Lakás nincs.

Tiszaburai református egyházközség pályázatot hirdet újonnan szervezett IV. sz. *tanítói* állásra. Pályázhatnak férfiak és nők. Fizetés 10% helyi, a többi államsegély. Lakás nincs. Határidő 21 nap. Az állás azonnal elfoglalandó.

Tiszaderzs református iskolaszéke pályázatot hirdet újonnan szervezett V—VI. sz. *tanítói* állásra 21 napi határidővel. Fizetés, kötelesség törvényszerű. V. állásra férfiak, VI. állásra nők pályázhatnak.

Újfehértó református egyházközsége pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett IV. sz. *tanítói* állásra 21 napi határidővel. Javadalom törvényes. Kötelessége a rábizott osztályok vezetésére, a belmissziói munkában való részvétel. Az állás azonnal elfoglalandó. Pályázati kérvények Református Lelkészi Hivatal. Újfehértó küldendők.



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

Róm. 8:31

A TISZÁNTÚLI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Felelős szerkesztő és kiadó:
D. Dr. RÉVÉSZ IMRE

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: DEBRECEN, KÁLVIN-TÉR 17. SZÁM. (PÜSPÖKI HIVATAL)

Megjelenik havonként kétszer, 1-én és 15-én
Előfizetési ára évi 20 forint

Dr. theol. h. c. KISS FERENC

1862—1948

„És járt Énókh az Istennel... és mivel Énókh Istennel járt vala: eltűnék, mert Isten magához vevé.” (I. Mózes 5: 22, 24.) A mi pátriárkánk, aki most hazament, így járt és így tűnt el. Istennel járt, amíg harcos volt, mert isteni rendeltetésnek tudta nagyszerű és forró egyház-közéleti harcait. Még sokkal inkább Istennel járt akkor, amikor a halál árnyéka völgyében hosszú-hosszú vándorlásai után felismerte, hogy az Isten emberének csak egy olyan fegyvere lehet, amelyet véglegesen sem ejthet ki a kezéből: a segítő, építő és áldozatos szeretetnek az Úr Jézus nevében forgatott fegyvere. Ezzel a fegyverrel vívta életének azokat a harcait, amelyek nemcsak a legnemesebb emlékei közé tartoznak egyházunk legközelebbi múlt félszázadának, hanem egyházunk jövő századai számára is új úttörést jelentenek, az úttörés szó legmélyebb, adventi értelmében: „Készítések az Úrnak utát, egyengessétek az Ő ösvényeit.” Ebben az úttörésben és útegyengítésben a mi Énokhunknak megadatott az élete utolsó pillanatáig dolgoznia imádkozva és imádkoznia dolgozva. Istennel járt mindvégig, mert Krisztusa kezét fogta mindvégig. Hisszük, hogy oda is tűnt el, a mellé a Kéz mellé, ahol a királyi szó hallatszik: „Jöjjetek én Atyámnak áldottai... mert

éheztem és ennem adtatok... bizony mondom néktek, a mennyiben megcselekedtétek eggyel emez én legkisebb atyámjait közül, én velem cselekedtétek meg!”

Kiss Ferenc életművének méltó jellemzésére ívek, történelmi megörökítésére talán kötetek kellenének. Ha Isten kegyelmes lesz egyházunkhoz a jelen vagy a jövő nemzedékben e vonatkozásban is, ezeknek az íveknek és köteteknek megírására reménységünk szerint előbb vagy utóbb sor kerül. Ide csak legfőbb életadatait jegyezzük fel. Született 1862 december 4. Kenderesen, szerény tanítócsaládból. A középiskolát főként Mezőtúron, a teológiát Debrecenben végezte, egy évig a bécsi prot. fakultáson is. Hosszú segédlelkészkedés után 1893-ban lett földesi, 1899-ben püspökladányi lelkipásztor, 1911-ben alsószabolcs-hajdúvidéki esperes, 1913-ban debreceni theol. akadémiai tanár, 1914—1933 közt ugyanott egyetemi tanár, s a debreceni egyetem első rectora, 1912—1923 közt egyházkerületi főjegyző, 1929-től a pécsi egyetem soproni ev. teol. karának díszdoctora. Az 1910-es évek elejétől halála napjáig folytatott lankadatlan és csodálatos energiájú munkásságának oroszlánrésze volt a két Kálvineum, majd az Orsz. Református Szeretetszövetség megeremtésében, fenntartásában, kifejtésében s a legnehezebb időkön is átmenésében. Csöndesen elnyugodott Budapesten, 1948 április 9-én.

„Boldogok a halottak, akik az Úrban halnak meg... mert megnyugosznak az ő fáradságaiktól és az ő cselekedeteik követik őket.”

IGEHIRDETÉSÜNK MEGÚJULÁSA

döntő kérdése egész keresztyén életünknek és református egyházunk belső feszülő problémái, valamint a világ felé való magatartásának sok nehézséget okozó gondjai között az egyetlen kezünkbe adatott világosság, amely hogyha igazán tűz, soha nem tévedhetünk el.

A kérdés fontosságát egyházkerületünk püspöke most nagy alázatossággal, de teljes nyíltsággal lelkipásztori továbbképzésünk középpontjába helyezte. Felvigyázói jogát nagy részben ebben az irányban óhajtja gyakorolni. Mostani igehirdetésünk tartalmát, formáját, hatását lelkipásztori testvéri közösségben, de teljes nyíltsággal és őszinteséggel vizsgálat tárgyává kell tennünk. Nem a kritika a cél, hanem a segíteni akarás.

Egyházkerületünk első csoportja, mely most munkába kezdett, a debreceni egyházmegye lelkipásztori közössége volt, beleértve természetesen a debrecen-városiakat is. (Nemcsak a lelkipásztorokat, de bármely kategóriájú többi lelkészeket is. Csaknem féle Püspök úr körlevélben szólította fel azokat a lelkészeket, akik 1930-tól kezdve szereztek lelkészi képesítést, hogy adjanak be egy prédikációt és egy szertartási beszédet, ill. vallásfenntartási vázlatot. Aki a megjelölt évjáratokba nem tartozik, szabadon dönthetett, hogy résztvesz-e ebben a munkában vagy nem. A megnevezett évjáratbelieknek ellenben kötelező volt a munkában való részvétel. Örvendetes, hogy néhányan a nem kötelezettek közül is résztvettek. Mindenki kapott egy számot. A neveket csak a püspöki hivatal

és a bírálók ismerték. A prédikációkat kiadták egy bizottságnak, melynek tagjaiul, hogy mind az elvi, mind a gyakorlati szempontok megfelelőképpen érvényesülhessenek, a püspök négy egyetemi tanár és négy gyülekezeti lelkipásztor testvérünket kérte fel. Ők külön-külön átolvasták azokat a prédikációkat, melyeket nekik sorsolással kiadtak, azokról részletes jegyzeteket készítettek és saját véleményüket kialakították. A Püspök aztán a végén az összes prédikációkat áttanulmányozta. Az előkészítő munka után a bírálóbizottság és a munkában résztvevő lelkészek számára a hajdúböszörményi Kálvineumban két teljes napon keresztül igehirdetési továbbképző tanfolyam volt. Ennek egyetlen tárgya a beadott prédikációk megvizsgálása volt. A hajdúböszörményi Kálvineum igaz szeretettel nyitotta meg kapuját és a résztvevő lelkipásztorok olyan nagy figyelmet és olyan keresztyén családi gondoskodást tapasztaltak, amely bizonyára a Kálvineumok ügyének is hasznára lesz. A bírálóbizottság tagjai Dr. Makkai Sándor, Dr. Czeglédy Sándor, Dr. Török István, Dr. Pákozdy László egyetemi tanárok, továbbá Dr. Ferenczy Károly, Dr. Szász Imre, Dr. Hajdú Gyula és Ury Ferenc lelkipásztorok Hajdúböszörményben az ifjúságnak és a gyülekezetnek tartottak istentiszteletet, hogy a konferencia tagjai meghallhassák az ő igehirdetésüket is. A konferencia beosztása az volt, hogy az esteli és reggeli áhítatok kivételével egész idő alatt, mégpedig nagyon kihasználva az időt, csak az igehirdetés kérdéseivel foglalkozott olyan módon, hogy egyenként

minden bíráló időbeli korlátozás nélkül előadta a prédikációkról véleményét. Minden egyetemi tanárnak egy gyülekezeti lelkipásztor korreferense volt. Majd a végén a püspök foglalta össze az eredményt és azután minden résztvevő lelkész mondhatta el a saját véleményét, kérdéseit.

A végső összefoglalásból figyelemre méltó tanulságokat vonhatunk le.

Nem mindenki érti meg a kezdeményezés fontosságát. Elég sok fanyalgás, sőt ellenkezés fogadta a felhívást a prédikációk beadására. Az 52 felszólított testvérünk közül a megjelölt időre 28-an adták be csupán dolgozataikat. A többieknek újabb felszólításra volt szükségük, sőt még ezután is voltak, akik csak a legerőteljesebb felszólításra tettek eleget a kérésnek és adták be prédikációjukat. A kellettenség sokszor még a kidolgozáson is megmutatkozott. A fegyelmezetlenség egy megnyilatkozó tünetét kellett konstatálnunk, mely református lelkipásztori életünknek elég szomorú jelensége.

A Szentírásból túlnyomó többségben a legismertebb textusokat vették. Főként az Újszövetség Igéi jöttek elő és abból is a vastagbetűsök. Nemesak a próféták, de még a zsoltárok is alig jönnek elő. Az úgynevezett mottópredikáció még elég gyakori. Partmenti hajózás és halászás képe jut eszünkbe akkor, amikor halljuk viharok zúgásán keresztül is Urunk szavát: „Evezz a mélyre.” Igetanulmányozásunk nagy kérdése mered itt elbűnk. Olyan naponkénti igetanulmányozás, amelyet nem oldhat meg, a különben általunk is nagyon áldásosnak ismert, Bibliatolvásó Kalauzok használata. Az Írás eredeti nyelveinek a fontossága, a szótárak, kommentárok és a theologiai munkák állandó használata, melyekben kétségtelen nagyon szűkölködünk, de azért már eddig is sok olyan használható jó munka áll rendelkezésünkre, melyekkel eredményesen segíthetjük elő az Igébe való elmélyedésünket és az igehirdetésre való előkészülésünket, nem szűnven meg annak egészen nyomatékosan hangot adni, hogy minden kiadványai közül, melyeket egyházunk közrebocsát, az olyan munkáknak kell elsőbbségben részesülni, melyek a lelkipásztor igetanulmányozásával kapcsolatban vannak. Nehéz kérdéseink, melyekre oly sok a homályos felelet, mélyen összefüggésben vannak igetanulmányozásunk hiányaival. Hogy megérdemeljük korunk igehirdetésének evangéliumi református nevét, vállalva

minden nehézséget, legyőzve minden akadályt, és félretéve magunkban az ellenkezést, és kényelmünket, azt kell megvártnunk, hogy lelkipásztori továbbképzésünknek, hosszú éveken keresztül, az Ige tanulmányozására és az igehirdetés kérdéseivel való foglalkozásra kell koncentrálnia. Ebbe a nagy munkába kell bekapcsolódnia minden lelkipásztor testvérünknek. Jöjjenek azok, akik segíteni tudnak ebben a munkában: elméleti theologusok és gyülekezeti lelkipásztorok. Egyházunk vezetői segítsék elő az ilyen továbbképzők munkáját.

Különösen nagy érdeklődést keltett az igehirdetés és az ébredés kérdéseinek a vizsgálata. Ennél a kérdésnél is az derült ki, hogy azért lehetséges amnyi félreértés, mert theologailag tisztázatlanok látásaink. Látnunk kell, hogy nincs más megoldás, mint az ébredés kérdéseinek Igeszerinti megvizsgálása református hitvallásaink szellemében. Ne keményítsük meg magunkat addig nézetünkben, amíg Istennek Szent Lelke az általa felhasznált ilyen áldott eszközökkel meg nem világosította előttünk ébredésünk ügyének döntő nagy kérdéseit. Ébredésért imádkozunk és szolgáljuk az ébredés ügyét, de mi magyar református ébredésért könyörgünk. Úgy látjuk, hogy most megindult ébredésünk szétfolyóvá lesz, hogyha nem exegetikailag és theologailag jól megalapozott református szellemű, pásztori jellegű igehirdetéssel szolgáljuk azt tovább, hogy Urunk mostani parancsának engedelmesen alávetvén magunkat, további Tőle kapott feladatainkat felismerhessük.

A konferencia résztvevői azzal a nagy tapasztalattal voltak eltelve, hogy nagyon érdemes volt. Többet kaptunk, mint amennyit vártunk. Ezeket az igehirdetési továbbképzőket tovább kell folytatni egészen addig, míg valamilyen formában egész lelkipásztori közösségünk bele nem kapcsolódik. Legyünk bizalommal egymáshoz. Összinté nyíltszívűséggel tárjuk fel kérdéseinket. A kor és a tisztség tekintélye mellett, minél világosabban emelkedjék ki a mi „tárgyszerűségünk” egyetlen igazi, isteni tekintélye, maga az Ige. Imádkozunk, adja meg Urunk nekünk azt, hogy jöjjön az idő, amikor nem egyik a másikat tanítja, hanem mindnyájan az Úrtól tanítottak leszünk.

Tamás Ferenc.

IRODALOM

Centenárium Híradó 1848—1948.

A szabadságharc 100 éves évfordulójának alkalmából Debrecen város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomdávalatának személyzete 12 oldalas igen tartalmas Híradót adott ki. Szabó Kálmán polgármester, Révész Imre püspök és Mátyás István nyomdaigazgató cikkein kívül munkások pompás írásai találhatóak itt a mai korról vallott nézetükről, a nyomda mai helyzetéről és munkájáról. Szeretettel köszöntjük a Híradót, írói gárdáját és a jubiláns munkásokat.

Útmutató a gyülekezeti misszió munkájához. Összeállította Dr. Makkai Sándor. Budapest, 1948. 138 lap.

A második „Útmutató” mellett sem mehetünk el anélkül, hogy legalább pár sorban ki ne fejezzük örömünket. Gyakorlatilag fontos, elvi, theologiai és tudományos szempontból tiszta, sokszínű, de egyirányú dolgozatok vannak benne, amelyek valóban sok áldott indítást és útmutatást adnak a gyülekezeti missziói munkásainak, most különösen a szabadságharc centenáriummal kapcsolatban is.

„A Szabadságharc fővárosa Debrecen 1849. január—május”. Debrecen város megbízásából Asztalos Sándor, Juhász Géza, Révész Imre, Szabó Kálmán közreműködésével szerkesztette Szabó István. Debrecen, 1948. 596 lap. Ára fűzve 80 Ft.

A centenáriumnak nem egyetlen, de egészen bizonyos, hogy egyik legértékesebb irodalmi alkotása e hatalmas, tartalmas, értékes, külsőleg is impozáns kötet. Értékét majd a szakbírálók lesznek hivatva megállapítani, mi e helyt csak a tartalmát sorolhatjuk föl. Az előszót írta Szabó Kálmán polgármester. Balogh István: A város és népe, Módy György: A menekültek, Szabó István: A küzdelem szervezése, Csobán Endre: A közvélemény problémái, Juhász Géza:

Az írók szerepe, Borossy András: Az országgyűlés, Varga Zoltán: A trónfosztás, Kónya József: Kossuth és Debrecen és Hankiss János: A regény tükrében fejezeteket írták. Mind debreceni, mind általában tiszántúli vonatkozásainál fogva megérdemli a könyv a közfigyelmet. A gondos előállításért Debrecen város és a Tiszántúli református egyházkerület nyomdávalatata megérdemli az elismerést.

HÍREK

A kollégiumi akcióra — sajnos — újabban csak kevés megajánló küldötte be a megajánlott összegeket, annál inkább hálásan kell megköszönni azoknak a szeretetét, akik az ezelőtt het évvel vállalt kötelezettségükről nem felejtkeztek el, ezek a következők: Szegedi református egyház 1000, Papp K. Jenő lelkész, Tiszakanyár 30, Szeremley Béla tanár „Paula adománya” 10, Makói egyház 600, Szentesi egyház 40, Bihartorda 30, Jánk 8, Dévaványa 30, Sándor Pál lelkész (Fegyvernek egyház) 72, Berekböszörmény 100, Balogh Endre lelkész (Berekböszörmény) 100, n. v. perselypéncz 10, Gsanádpalota 98-80, Papp Béla lelk., Katymár 100.* Szeged karácsonyi perselypéncz 20, Majtis 1947. évre 45, Fehérgyarmat 619-30, Tuzsér 50, Oláh Barna és Tibor Oláh Géza debreceni c. állatorvos újszülött gyermekének keresztelése alkalmával Baja Mihály keresztelő lelkész útjára 100, Jakab József (Nagyvarsány) 10. Összesen 3073-10 Ft.

Az akció végső eredménye kb. 350,000

* Érdemes levelet közölni: „Más egyházkerületben szolgálók s így szeretném tizedemből ez esztendőben visszaadni az Alma Maternek egy kis részét annak, amit kaptam. Fogadják olyan szeretettel, amilyennel nekem adták hajdan a segítségét.”

P-re tehető, azután még romló pénzben ezrek, milliók jöttek be, amelyeket azonban már nem lehetett a régebbi értékekhez hozzáadni. Újabban forintban befolyt összesen 3921-76 Ft.

Az akció új formában való felélesztése a kerületi gyűlés elébe megy.

Addig is szeretettel hívjuk fel a lelkész, a tanár és tanító urakat az egyházkerületi elnökség 1948. jan. 7-én kelt 1848—1948 jelzésű körlevelére (megjelent a Debr. Protestáns Lap 1948. jan. 15-i számában) és kérjük, hogy az 1848-as centenárium alkalmával rendezett iskolai ünnepélyek jóvedelmének egyrészét a püspöki hivatalhoz méltóztatassanak beküldeni. J. I.

Kimutatás a szatmári református egyház megye esperesi hivatala és egyházmegyei nőszövetségi elnöknője címén az árvízkarosultak részére 1948 február hó 2. napjától március hó 10-ig érkezett pénzbeli és természetbeni adományokról: Református Egyház, Hódmezővásárhely 425 Ft, Református Nőszövetség Szentpéterszeg 22-7 kg élelmiszer, Református Nőszövetség, Tiszaroff 140 kg élelmiszer, Református Lelkeszi Hivatal, Tiszakanyár 100 Ft, Református Nőszövetség, Szentés 100 Ft, Református Egyház, Bihartorda 40 Ft, Református Nőszövetség Monostorpályi 80 kg élelmiszer, Magyar Dohánybevéltő Hivatal, Tiszaroff 147-70 Ft, Református Lelkeszi Hivatal, Csengerújfalú 723 Ft, Sípos Ilona, Nagyrábé 5-20 Ft, Református Egyház, Berekböszörmény 640 Ft, Református Nőszövetség, Tiszaderzs (Tákosnak) 200 Ft, Református Nőszövetség, Gyula 150 Ft, Református Lelkeszi Hivatal, Nábrád 140 Ft, Református Nőszövetség, Tiszarád 97-50 Ft, Református Egyház, Hódmezővásárhely 52 Ft, Református Nőszövetség, Szentpéterszeg 16 kg élelmiszer, Református Nőszövetség, Szentés 20 kg élelmiszer, Református Nőszövetség, Szentés 14 és fél kg párna, ruha, Refor-

mátus Nőszövetség, Derecske 20 kg bab, zöldség, Református Nőszövetség, Derecske 20 kg ruhanemű, Református Leánykör (Daróczy Ibolya Mária) Szamosangyalos (Tiszab.) 500 Ft, Református Leánykör, Tiszaderzs (Tákosnak) 180 Ft, Református Nőszövetség, Vámospércs 170 Ft, Református Nőszövetség, Mezőgyán 200 Ft, Református Nőszövetség, Kötégyán 369.25 Ft, Református Nőszövetség, Nagyléta 254 kg tengeri, krumpli, élelem, Református Nőszövetség, Gyula 20 kg élelmiszer, Református Nőszövetség, Tiszasas 25 kg bab, Református Egyház, Furta 167 Ft, Református Egyház, Hódmezővásárhely 56 Ft, Református Nőszövetség, Berettyóújfalú 224 Ft, Református Nőszövetség, Ibrány 74 kg élelmiszer, szóttes, párna, Református Nőszövetség, Monostorpályi 66.40 Ft, Lorántffy Zsuzsanna Nőszövetség, Békés 500 Ft, Református Nőszövetség, Pocsaj 60 Ft, Református Nőszövetség, Nagymajláth 50 Ft, Református Egyház, Hódmezővásárhely 65 Ft, Református Nőszövetség, Orosháza 10 kg élelmiszer, Református Nőszövetség, Monostorpályi 15.5 kg bab, hagyma, szalonna, Lorántffy Zsuzsanna Nőszövetség, Gyula 100 Ft, Református Egyház, Nagyrév 175.80 Ft, Református Nőszövetség, Büdösközi 21 kg bab, Református Egyház, Ibrány 180 kg termény, élelm., Református Nőszövetség, Méhtelek 100 Ft, Református Nőszövetség, Cégénydányád 116 Ft, Református Nőszövetség, Bakonszeg 45 Ft, Református Nőszövetség, Csépa 100 Ft, Református Nőszövetség, Csökmő 47 kg szárazfözelék, Református Egyház, Öcsöd 124 kg liszt, Református Egyház, Kocsord 50 Ft, Református Egyház, Hódmezővásárhely-Ujváros 150 Ft.

A kegyes adakozókra Isten áldását kéri, szeretetadományait árvízsjuttott egyháztagsaink nevében ezúton is hálásan köszöni. Kőmörön, 1948 március 10. *Tömök József*, esperes.

A Tiszántúli Református Egyházkerületi Nőszövetség közli az érdekeltekkel, hogy az 1947 aug. 15-én meghirdetett színdarabpályázatának elbírálása megtörtént. Az egyfelvonásos, felnőttek számára írt művek közül a pályadíjat *Dr. Asztalos Miklós író, Budapest, „Kísértés”* c. műve nyerte el. A bírálóbizottság megválaszolására méltónak találta a következő darabokat: Margócsy Emilné, Nyiregyháza: Inkább későn, mint soha; Dragovics Eugénia, Hajdúhadház: Krisztus-látó Kelemen; László Ödön lp., Mérék: Boriska férjhez megy; I. Madarász Lajos lp., Fót: Két pofon; Kovács Imre lp., Körösszegapáti: Enyhítő körülmény. Az egyfelvonásos gyermek-színdaraboknál a bírálóbizottság a díj kiadását nem javasolta, hanem a következő darabokat ajánlotta megvételre: Wimmer Lászlóné, Sylvester Éva, Győr: Parittyá Dani; Kovács Ida, Nyiregyháza, Kálvineum: A soktudó fiú; Margócsy Emilné, Nyiregyháza: A drótosztó; Vajás Klára, Nyiregyháza, Kálvineum: Tél király országa. A háromfelvonásos művek közül a pályadíjat Bányai Irén, (Békés): Vasvessző című műve nyerte el. A bírálóbizottság megvételre ajánlotta a következőket: Dr. Borka Géza tanár, (Kaposvár): Gerde Tamás leánya; Fodor János (Kecskemét): A tékozló fiú; Berei Nagy Sándorné, (Debrecen): Bocsánat, tévedés és Dragovics Eugénia, (Hajdúhadház): A gyermek. A pályadíjat nem nyert és meg nem vásárolt művek június 1-ig kellő igazolás mellett átvehetők a Református Nőszövetség Irodájában, Debrecen, Rákóczi-u. 25. d. e. 9-1 között. Vidéken lakó pályázóknak kiváságra postán elküldjük, színdarabjuk címe és jellegük közlése és postaköltsége beküldése után.

A próbaénekeskönyv elkészült. A konventi énekügyi nagybizottság, kiegészítve a püspökök és főgondnokok testületével, vagyis a konventi elnökségi tanáccsal, teljes egyetértéssel véglegesen megállapította a próbaénekeskönyv anyagát. A missziói énekeskönyv sajtókész állapotban van. Megjelenése május hóra várható.

Könyáron márc. 8 és 14 között ifjúsági vezetőképző tanfolyam volt. Négy község ifjai voltak együtt. Egész nap tanulmányozás, este a gyülekezet részére minden nap evangelizációs istentisztelet. A tanfolyamot Madarász József konventi ifjúsági lelkész és Irlanda Sára vezették. Megjelent Dr. Szász Imre esperes is.

A tiszaroffi nőszövetség szerény, de bensőséges templomi ünnepélyt rendezett a gyülekezet két újröntött harangjának visszaérkezése alkalmából. Az árvízkarosultak részére a nőszövetség 128 szeretetsomagot gyűjtött s egyenlő arányban elküldte a beregi és szatmár árvízkarosultaknak. Példájuk nyomán a dohánybeváltó hivatal munkásai szintén 147 forintot gyűjtöttek e célra.

A biharkeresztesi református Egyetértés Dalkör március 6-án a helybeli Kultúrház nagytermében jólsikerült Csokonai-estet rendezett Losonczy Géza ált. iskolai igazgató-karnagy vezetésével. Az est tiszta jövedelmét: 1000 Ft-ot a Dalkör a református egyház most újjáépülő orgonájára ajánlotta fel.

A hajdúhadházi nőszövetség Tarpára, az árvízkarosultak részére 275 forintot küldött, az egyházközség és a politikai község karöltve 10,700 forintot gyűjtött szintén az árvízkarosultak részére. Természetben is szép gyűjtést végeztek.

Az árvízkarosultak javára a következő pénzbeli adományok érkeztek: Hajdúnánási vasárnapi iskola 100 Ft, Budapest-pasaréti egyházközség 175 Ft, Zsurk 119.27 Ft, Nyírmihálydi 273 Ft, Mezőhegyes 50 Ft, Hajdúszoboszlói nőszövetség 400 Ft, Kokad 102 Ft, Tiszaszentimre 70.18 Ft, Budapesti prot. katonai egyházközség 100 Ft, Nagyrábé 125 Ft. Az eddig begyűlt adomány végösszege 36,333.09 Ft.

Az árvízkarosultak javára a püspöki hivatal címére a Budapest-pasaréti és pozsonyiúti egyházközség egy-egy csomag ruhaneműt, a kiskunhalasi polgári és általános iskola pedig egy zsák krumplit küldött.

Kuypér Katalin a nagy Kuypér Ábrahám méltó leánya, a két világháború közti magyarság egyik legnagyobb külföldi barátja és jótévedője, március 13-16. napjain Debrecenben tartózkodott, részt vett a Nagytemplom újrakezdeményezésén és megtekintette a hajdúhadházi Kálvineumot is. Egyházunk és egyházkerületünk vezetősége a legnagyobb szeretettel vette körül áldást kívánó erőtünk még mindig fáradhatatlanul folytatott testvéri szeretetmunkáira.

A derecskei református egyház húsvétkor szeláltatta meg ismét átépített orgonáját, amely most már teljesen kifogástalan állapotban áll az Isten dicső gyülekezet rendelkezésére. A mostani végleges munkálatokat Úveges Zoltán orgonakészítő-mester készítette el (Debrecen, Veszprémi-utca 4. sz.) az egyház legteljesebb megalégedésére.

A derecskei református egyház II. sz. bibliakörének március havi teaestjén Szabó Gábor püspöki titkár tartott előadást „Nemzethűség, egyházhűség, Krisztus-hűség” címmel.

Hajdúhadház egyházközsége látogatta meg a püspök virágvasárnap. Dél előtt 9 órakor az istentiszteleten szolgált, 11 órakor presbiteri értekezletet tartott, majd megtekintette a gyermekvárost. Délután 3 órakor a Nőszövetségben, szol-

gált, este 6 órakor a szeretetvendégségen Bibliát magyarázott.

Kérsemjén egyházközség a nyugdíjazás folytán megüresedett lelképásztori állásra Adorján Gusztáv nagydobosi segédlelkészt hívta meg. Az új lelképásztor beiktatása február 12-én volt.

MNDSZ konferencia. S kan érdeklődnek afelől, hogy a Református Nőszövetség, az MNDSZ-nek budapesti kongresszusán milyen minőségben vesz részt és milyen együttműködésről lesz szó a kongresszus után? A Református Nőszövetség országos vezetősége és egyházkerületi kiküldöttjei (a négy egyházkerületből) az MNDSZ vezetőségének meghívására vesznek részt a budapesti kongresszuson. Miután a Református Nőszövetség nem világi egyesület, hanem egyházi, gyülekezeti munkaközösség, az egyház missziói munkájának egyik tényezője, a MNDSZ országos vezetősége tudomásul vette és ezt írásban is kinyilatkoztatta, hogy a Református Nőszövetség nem kapcsolódhat be úgy az egységes nőszervezetbe, mint a pártok nőszervezetei, vagy a különböző szakmai jellegű nőszervezetek, tehát a maga bibliakörében, bibliai iskoláiban, konferenciáin végzett missziói munkáját és egyházi szeretetmunkáit továbbra is önállóan, a maga független keretei között végzi, az egyházi hatóságok felügyelete alatt. Másfelől azonban a nőszövetség tagjai az országépítő művelődési, szociális és gazdasági munkákban részt vehetnek és együttműködhetnek a MNDSZ asszonyaival, amint ezt különben igen sok helyen eddig is tették. Erről a tényleges helyzetről és az ebből következő feladatokról tesz a Nőszövetség bizonyosságot a kongresszuson.

A Nőszövetség kiküldöttjei ott is az ő Urunknak, Jézus Krisztusnak tanúi s abban az országépítő munkában is, melyben a városokban és falvakban a szükség szerint adott módokon részt vesznek, mint pl. az anya- és csecsemővédelem, a közegészség és közérköles védelme, a pusztító bűnök elleni harc, mindenütt és mindig evangéliumot hirdetnek és a krisztusi szeretet parancsát teljesítik.

A MNDSZ-szel való ilyen együttműködést tehát — amely nem szervezeti csatlakozás, hanem szabad együttműködés — alkalomnak kell tekintenünk arra, hogy Isten Igéje szerint szolgálhassuk népünk és hazánk javát.

A Református Nőszövetség tagjai tehát megnyugvással és bizalommal követhetik vezetőiket ezen az úton is.

Református Nőszövetség Vezetősége.

Ifjúsági és tanító-presbiteri konferencia volt a sárréti gyülekezetek számára Bárándon Solymosi József és gyülekezete buzgó előkészítésével. Eppen evangelizáció volt a bárándi gyülekezetben, mely alkalmat felhasználta arra a bárándiak, hogy egyik napon a sárréti ifjúságot, a másik napon pedig a sárréti tanító és presbiter testvéreket összegyűjtsék. Össze is jöttek olyan szép számmal, hogy a sárréti konferenciák sorában Báránd szép helyet foglal el. A gyülekezet nagy áldozatkészséggel várta a gyülekező testvéreket. A nőszövetség tagjai még éjtszaka is készítették a csigát. Az ifjúsági konferencián szép felszólalások voltak. A szolgálatokat Solymosi József, Török Imre, Dr. Ferenczy Károlyné egyházkerületi főjegyző felesége, Tisza Imre diakónus testvér és Tamás Ferenc látták el.

A Tyukodi Népfőiskola G. Szabó Szabolcs missziói lelkész és Erdélyi Béla fülöpösi tanító vezetésével végzi munkáját. Most nyitották meg a népfőiskola keretében a tiszántúli első ifjúsági vezetőképző konferenciát, melynek 22 résztvevője van.

Nagyarban Dr. Ludász Gyula lelkipásztor előkészítésével gyülekezet napok voltak. Két napon át Tamás Ferenc egyházkerületi missziói lelkész a gyülekezet különböző csoportjai előtt szolgált, este evangélikációs istentiszteletek voltak és utána házi istentiszteleteket tartottunk.

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

232—1948. szám.

TÁRGY: Óraadó hitoktatók MÁV félárújegy váltására jogosító igazolványa.

KÖRLEVÉL.

Tudomásulvétel céljából közlöm a választás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 30.298/1948. II. sz. alatt kelt intézkedését: „A Magyar Államvasutak igazgatóságához megkeresést intéztem, hogy azok az óraadó hitoktatók, akik teljes heti óraszámmal tanítanak, kaphatnak-e félárú jegyváltásra jogosító igazolványt.

A Magyar Államvasutak igazgatósága 98.564/1947. C. I. sz. válasziratában arról értesített, hogy azok a hitoktatók, akik egyházi felsőbbbűgük által egy tanévre szóló megbízás mellett kizárólag a hitoktatói teendőket ellátására dispositio-nális — illetve megbízólevéllel küldettek ki és egyéb lelkipásztori teendőt legfeljebb csak másnak akadályoztatása esetén kiegészítésként teljesítenek, jogosultak az arcképes igazolványra, lelkészi teendőket megbízott személyek abban az esetben sem, ha hitoktatással is foglalkoznak.

A fentiek szerint tehát annak az óraadó hitoktátónak jár az arcképes igazolvány, aki teljes óraszámú munkát végez és csak is hitoktató. Tisztelettel kérem ezt az érdekeltek tudomására hozni.

Az igazolvány kiváltásához szükséges térítési szelvényt az illetékes számvevő-ségem állítja ki az iskolaigazgatók által igazolt és felterjesztett kérelmek alapján.

Megjegyzem, hogy a heti teljes óraszám szigorúan igazolandó és ezért a segédlelkészeknél a lelkipásztor, a lelkészeknél pedig az esperes hivatalból felelős.

859—1948. szám.

TÁRGY: „A katolikus egyház rövid története” c. tankönyv használatból kivonása.

KÖRLEVÉL

az iskolaszéki elnök urakhoz, a nép- és általános iskolák igazgatóságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 42.160/1948. III. sz. alatt a Dr. Demkovits Ágoston által írt és a Szent István Társulat által 1940-ben kinyomott „A katolikus egyház rövid története népiskolák számára” c. tankönyvek iskolában található és bárkinek birtokában levő példányainak összeszedését és külön jegyzék kíséretében az iskola irattárában való letétbehelyezését rendelte el. A jegyzéknek tartalmaznia kell azoknak a nevét és osztályuk, vagy lakcímük megjelölését, akiktől a tankönyvek bevonattak, továbbá a beszolgáltatott példányok számát.

Felhívom az iskolaszéki elnök és igazgató urakat, hogy ha esetleg iskoláikban ilyen tankönyvek volnának találhatóak, abban az esetben a letétbehelyezési jegyzék másodpéldányának kíséretében a letétbe helyezett könyvek számáról hozzam f. év április hó végéig jelentést tenni szíveskedjenek.

Révész Imre püspök.

Felvételi hirdetemény.

A debreceni református Kollégium tanárképzőintézetében az 1948—49. tanévre néhány kedvezményes hely kerül betöltésre. A tagok ellátási költségeik megtérítésénél a Kollégium anyagi erejéhez mérten tekintélyes kedvezményben részesülnek. Az intézet könyvtárát állandóan használhatják, mindnyájan kötelezően résztvesznek a tanárképzőben tartott előadásokon, bibliórákon.

Felvételért folyamodhatnak olyan református vallású kiváló tanulók, akik az 1947—48. iskolai évben tesznek érettségi vizsgálatot jeles eredménnyel, és vallásos lelkületük alapján elhivatottságot éreznek arra, hogy a tanárképző vallásos nevelésében részesüljenek, és majdan evangélikumi szellemben neveljék tanítványaikát.

A sajátkezűleg írt folyamodvány a tanárképző igazgatóságához intézendő, és folyó évi augusztus 15-ig kell beküldeni „Református Tanárképző Intézet, Debrecen, Kollégium” címre. Mellékelendők: 1. az V—VIII. osztályról szóló bizonyítványok; 2. érettségi bizonyítvány hiteles másolatban; 3. születési anyakönyvi kivonat; 4. szülők vagyoni állapotát pontosan feltüntető hatósági bizonyítvány; 5. a tanári pályára alkalmasságot igazoló hatósági orvosi bizonyítvány; 6. az intézet vallásstanárától kiállított és igazgatója által láttamozott ajánlás arról, hogy a pályázó református, keresztyén meggyőződésű, vallásos ifjú, aki a református tanárképző célkitűzéseit majdan nevelői munkájában érvényesíteni alkalmas és belső odaadással bír; 7. kötelező nyilatkozat arról, hogy a folyamodó első nyomtatásban megjelenő tudományos munkáját (doktori disszertációját) 50 példányban ingyen a tanárképző könyvtárának rendelkezésére bocsátja; 8. kötelező nyilatkozat arról, hogy ha folyamodó a református tanárképzőben végzi el a tanári pályát, szükség és lehetőség esetén legalább 3 évig pályája elején köteles református, elsősorban tiszántúli református tanintézetben szolgálatot vállalni, ellenkező esetben a Kollégiumban élvezett segélyek összegét visszatéríti; 9. végül választás céljára megcímzett és portómentesített levelezőlapot vagy levelet.

A folyamodványban jelezni kell a folyamodó atyjának (gyámjának) nevét, polgári állását, lakcímét, a szaktárgyakat, amelyeket a jelölt választani kíván és azt, hogy mily fokú nyelvismeretei vannak.

Személyes bemutatkozás kívánatos, ideje augusztus első fele.

Debrecen, 1948 április 15.

Református Tanárképző Igazgatósága.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK

Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivatalos lapjában: a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni és a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17., Püspöki Hivatal) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 50 fillér, mely a Debreceni Protestáns Lap D. 503,237. számú csekkszámán küldendő be.

Fehérgyarmat református általános iskolájának Iskolaszéke lemondástól feltehetően pályázatot hirdet a *X. számú tanítói* állásra. Fizetés, köteleesség törvény szerint. Német, vagy latin nyelv tanításában jártasság előnyt jelent. Pályázhatnak férfiak és nők egyaránt. 21 napos határidő alatt a pályázati kérelmek Református Iskolaszék, Fehérgyarmat küldendők.

A **hódmezővásárhelyi** ref. Bethlen Gábor-kollégium igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy szervezett, államszegélyes általános iskolai mennyiségtantermészettan szakos középiskolai *tanári* állásra. Pályázhatnak mennyiségtantermészettan szakos református férfi középiskolai tanárok. Fizetés, köteleesség törvényes. Pályázati határidő három hét.

Kunhegyes református egyházközsége pályázatot hirdet általános iskolája *I. polgári iskolai tanári*, és *III. tanítói* állására. Határidő 21 nap. Köteleesség s fizetés törvényszerű.

Monostorpályi református egyházközség presbitériuma 21 napos határidővel pályázatot hirdet az újonnan szervezett *VI. sz. tanítói* állásra. Fizetés: 10%-os helyi hozzájárulás és államszegély. Kántori oklevéllel rendelkezők pályázhatnak. A kántor helyettesítése kötelező. Most a hadifogságban lévő kántort helyettesítenie kell, ezért kapja ma a helyi kántortanítói javadalom felét és meg kell fizetnie a rásos terheket, értékeség, adó. Meghívásra a pályázók bemutatkozó szolgálatra kötelesek megjelenni.

Nagydobosi (Szétmár m.) református egyházközség iskolaszéke pályázatot hirdet 21 napos határidővel újonnan szervezett *V. számú tanítói* állásra. Fizetés: 10% helyi, többi államszegély. Lakás nincs. Köteleessége: törvényszerű, akadályoztatás esetén kántori teendők ellátása.

A **tuzséri** református iskolaszék 15 napos határidővel pályázatot hirdet általános iskolájának *III. sz. újtelepi tanítói* állására. Állás azonnal elfoglalandó. Posta, vasút, villany van.

KONFIRMÁCIÓRA:

Enyedy Andor: Imakönyv, félvászonkötésben	8— Ft
Dr. Erdős Károly: Az én vallásom	1-50 „
Erdős József: Heidelbergi káté (kis alak), fűzve	1-50 „
Nyáry Pál: Szívemet hozzád emelem (új kiadás, most jelent meg), félvászonkötésben	15— „
Nyáry Pál: Szívemet hozzád emelem, egészvászonkötésben	20— „
Dr. Révész Imre: Öntudatos hit	1— „
Uray Sándor: Édesanyám imakönyve, kötve	4— „

ÚJTESTAMENTUMOK ÉS KONFIRMÁCIÓI EMLÉKLAPOK

„Méliusz”

könyvkereskedés

Debrecen.